ILER

tif tamsayilar olan her fonksiyona
‘ deger kiimelerine gore
kiimesi reel sayilar olan

ffonksiyonunun dagef ar
f(1) = a4, f(2) =a,. {(3) = 33— --J(n) a.,.-x- i
olmak Gzere f dizisi

(a,)) =(@y.a5. a5, ....a,. ...) sekﬁnde

f(1) = a, dizinin 1. terimi

f(2) = a, dizinin 2. terimi

f(3) = a5 dizinin 3. terimi

f(n) = a_, dizinin n. terimi
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1lu sayida teriminin verilmesi
. Dizinin taniml olabilmesi

erilmesi gerekir.

Genel terimi (a,) = (n!) olandIZI .
(@ )=(1,26 unl e

;‘ #: &

Genel terimi (a,,) =(%)olanﬂm 3

e
(an) 2 (1 ’ E, "'3—‘.‘,.‘.- ._", “ﬁ’,,_,) ai R
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Asagida verilen ifadelerden hangisi bir dizi belirtir?

n—2

A) (an)=(%)”_+23) B) (bn)=(2n 3

C) (c.) = (In(n-1)) D) (d.) =
E) (e,) = (cot n)
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Nn = 2 igin z—n"—_+—23— ifadesi tanimsiz oldugundan a, bir
dizinin genel terimi olamaz.
L_i 3 : = Ancak
>n = 3 ifadesi tanimsizdir

N* oldugundan b, bir dizinin genel terimi ola-

1 icin In(n—1) ifadesi tanimsi1z oldugundan C_, bir

dizinin genel ternimi olamaz=.

Nn< — 9 ifadesi tanimsiz oldugun-

= 1wven=2icgin ¥

dan d_ bir dizinin genel terimi olamaz=.

N = 180° icin cotn — % ifadesi tanimsi1z oldugun-

dan e bir dizinin genel terimi olamaz=.
Cevap B
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SONLU Dizi
As=1{1,2,3, ... p}E Z* olmak Uzere, A kimesinden

reel sayilara tanimlanan her fonksiyona p terimli sonlu

dizi denir.

-.‘._ '

A ={1,2,3,4)
f: A, — Rvef(n)=n"" + 2n olsun.

kactir?
A) 104 B) 96 C)83 D)72 E) 69
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3
1=
2.

0,

1

a, =

2n =

nn—i +

8n~

| B
1 o+ 223 = 12 umnuceva
; 2. £ ;
:32+2.4.. e
a2= " 72
a3=4 15 +
a;+6+
a4=
+
+8y
4
a, +
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SABIT Dizi

leri birbirine esit olan dizilere

Baska birrfa?:leyle. cER olmak Gzere, Vn € N* icin a =cise
(@, dizisine sabit dizi denir.

Ornegin;

(a,)) = (cosnxt) dizisi

n=1=a, =cosxt=—1

n=2=>32=COS27t= 1

n=3=>a3=cosan=—1

n=4=>a4=oos4n= 1

(a) =(1,1,-1, 1, ...) oldugundan sabit bir dizi degildir.
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By E)

_:_;:'3‘) dizisinin sabit dizi olmas: icin pay ve pay-
dadaki ayn: dereceli terimlerin katsayilan orani birbirine

esit oimahdir.

R s ¥ e (55
IS 2k 15 —= K = bulunur.




DIZILERIN ESITLIGI
(a,) ve (b,) iki reel sayi dizisi olsun.

VnENT icin a_ = b_ ise (a ) dizisi (b)) dizisine esittir denir.
(a,) = (b,) seklinde gdosterilir.

m |

(@) = (cosnnx) ve (b,) = ((~1)") dizileri egit midir?

(a,) =(cosnx) = (a)=(1,1,—-1, 1, ...,—1, 1, ...
(b)) = ()M =(b)=(-1,1.-1.1, ., 1,1, ..)

Vn € N igin a_ = b_ oldugundan (a_) = (b,,) dir.
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DIZILERDE ISLEMLER
(a,) ve (b_) birer reel say: dizisi ve k&R olsun.
1. (8,)) + (b)) = (@,+ b_)
2. (@) —(®,)=(a,—b,)
3. &) -(,)=(a,-b)
=
s B —(B2) =0

S. k-(an) = (k°an)

n+2

| @)= (2 +6) ve (b,)= ( 3)olarakvenluyor
' 2.(a )+ (b))
ERECN

Buna gore, ifadesinin esitini bulunuz.
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! N2
2(@}+@J_( 3+by) |%2n76 n+3

a,.b. n+1 n+2
G0 i Rl e Y
' 2n+3 W
n+3 :(4n2+18n+18)

(n+1).(n+2) n+3n+2
1 2.(n+3).(n+3) ]

(ay)-(by)
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Genel tenimlen,

: W [ DR b =300 S ansi8
(%) 3n-2, n25 (%)= n-n+2 n>8

olan dizilerin toplamini bulunuz.
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Tanim kimeleri ortak olacak sekilde (b ) dizisini dizen-
lersek,

1 —3n. n<>5

1 — 3n, S<n<8 olur

an—n+2, n=28

n+1+1-—3n, n<35
3n—2+1-—3n, 5<n<8
~3n.2+n2—n+2. n=38
[2=—21,  N<O

= 5€sn<8

&n2+2n, n=8
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MONITOR DIZILER

(an) dizisihde v n e NT igin,
U - e i B (a,) artan dizi
<a, <= (a,) azalan dizi

=a, < (a,) azalmayan dizi

2. an+1

an+1

a <a,K6 <> (a,) artmayan dizi

n+1
a =a_ <> (an) sabit dizi

Bu sartlar1 saglayan diziler monoton dizilerdir



http://www.izmirde.biz/?&Syf=1&Id=290980&pt=DUYURU

1. ¥neN'igina ,—a >0ise(a)

monoton artan dizidir.
2. ¥neEN'igina ,—a <O0ise(a)
monoton azalan dizidir.




- e = (3252) booo— (222

dizilerinin monotoniugunu arastiralim.

e D) b2 Sn2
a. a4 an = (n+ 1) & 1 e
n -+ 22 n -+ 1

1 S
(G X)) (n = N)

|,:1 — a8, = O oldugundan (a,) monoton artandir.

b. bn+1_b

0o

(n = N7)

andir-
=/ — b,_, < O oldugundan (b,) monoton azal

N+
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Bu kural 6zellikle Gstel ifade veya faktariyel iceren
dizilerin monotonlugunu arastirmada kolaylik saglar.
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a.(a) = _(_.;:—#)

-~ (51)

dizilerinin monotoniugunu arastiralim.
(n +4)1!
= an+1= 3n+2 =(n+4)! 3n+1
a, (n + 3)! S22 n =3)!
3n =1

—"—‘:*31>1 (n = NY)

a

a. 1 oldugundan (a,)) monoton artandir.

(n+ 1)!
LiEsss(NEE 1)1 - N1

n! 2n+1 " n! 2
L

=N ; i = 1 oldugundan (b,_) monoton azalmayan-
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f)
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ARITMETIK Dizi

ARITMETIK DIZI
Ardisik terimleri arasindaki fark sabit bir sayiya esit olan
dizilere aritmetik dizi denir.

(a)=(a,,a,a, .42, 4a,..) dizsibir aitmetk dizi ise,

‘ 32-31=aa~32=...:an-an_1=,,,=d olup
- d sayisina aritmetik dizinin ortak farks denir.
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(a)=(3n+1)=(4,7,10,....3n+ 1, ..)

(a,) dizisinin ardigik terimleri arasindaki fark egit oldugun-

dan (a_) bir aritmetik dizidir. (d = 3)

b )=(""—1)=(0.3.8.15, ... n"— 1. )
(b ) dizisinin ardisik ternmileri arasindaki fark esit olmadi-
gindan (b,) aritmetik bir diz: degildir.
d=a_—a__ ,=(n°—1)— {(n—1)"—1)

—n — 11— —2ns= 1—1)

—n — 3 — - =25

= 2n — 1 (d sabit dedil n ye bagh)
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Itk terimi a, ve ortak fark: d olan bir aritmetik dizinin
genel tenmi,
a, . =a; +(n— 1)ddir.

=a1
a,=a,+d
azy=a,+d=(a;+dj+d=2a, +2d

84=83+d=(a1+2d)+d=a1+3d

a =a; +(n—1)d dir.
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ve ortak farki 4 olan bir
erimini bulunuz.

a. =—5, d=4

a =a,+(n—1)d=a,=-5+(n~-1)4

= a_ = 4n — 9 bulunur.
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1. Bir aritmetik dizide p. terim a, k. terim a, ise bu Ot
nin ortak farki,

. a-
2. Bir aritmetik dizide her terim kendisine esit uzakiit
‘ ki terimierin aritmetik ortalamasina esittir.
a

dir.
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3. Sonlu bir aritmetik dizide bastan ve sondan esit uzak-
liktaki terimler toplami birbirine egittir.

@) =@y aa; ...a, ;,a)

a, +a. = + = e =
1 n- oo a1'1-1 ap'*'an—pﬂ

a ve b sayilarn arasina bunlarla birlikte aritmetik dizi

olugturacak sekilde n tane terim yerlestirilirse dizinin
ortak farki,

b-a
d= = olur.

Bir aritmetik dizide ilk n terim toplami S_ ise
n ’

S, =3-[a:+a,] = 3.[2a,+(n - 1d] dir.



http://www.izmirde.biz/?&Syf=1&Id=290980&pt=DUYURU

a+ 6, 2a + 8, a + 24 terimleri aritmetik bir dizinin ilk ac
terimi ise bu dizinin 5. terimi kactir?

A) 7 B) 13 C) 22 D) 40 E) 49

_at+t6ta+24
2
== 4a + 16 = 2a + 30

== 2a = 14 — a = 7 dir.

a; = 13, a2=22, a3=31
d=a2—a1=22—13=9dur-
ag = a, + 4d = 13 + 4.9 = 49 bulunur.
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EOMETRIK DiZzi

nleri arasindaki oran sabit bir
dizilere geometrik dizi denir.

By B By s B B

= e =T (r ortak Qarpan) dir
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(@) =(3n) = (3,6,9, ..., 3n,...) dizisinde

ardisik terimler arasindaki oran sabit olmadigindan (a )
n

‘ geometrik bir dizi degildir.
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(a)=@3")=(8927, ..., 3" ..) dizisinde

1 ardisik terimler arasindaki oran sabit oldugundan (&) g¢-

ometrik bir dizidir.
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Ik ieri;ﬁi a, ve ortak garpani r olan bir geometrik
dizinin genel terimi: a_ = a,.r"”" dir.

S iy

S Y
ag=a,.r=(a,;.nN.r=a,.r
a,=a,r=(@,;.rA).r=a,.r

a =a - tidiv.
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1
By =% = A,.

ag = 16 = a,.r
as AR 81‘r7 — 16

a4 a, - %

a, = %-2"‘1 = 2™ % pbulunur.

as = 2% *= 2! — 2 bulunur.
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Bir geometrik dizide k. terim a,, p- terim a, olsun. Bu

durumda ortak carpan,
Pk ap
r= —— oOolur. (p > k)
S
Sonilu bir geometrik dizide her terimm kendisine esit

uzakhiktaki terimilerin geometrik ortalamasina esittir.

o — Vap_k-ap_,_k
Sonlu bir geometrik dizide bastan ve sondan esit
uzakhiktaki terimlerin carpimi birbirine esittir.

@) = (@=a,. as. a5, ---. a2, 4. a,) ise
a;-a,=a,.-a, y=-.-.=a,-3a, .4 dir.
a ile b arasina bu sayilaria birlikte geometrik dizi

olusturacak sekilde n tane terim yerlestirilirse bu dizi-

n+1/pb

nin ortak carpan: - r — = olur.

Bir dizi hem aritmetik hem de geometrik bir dizi ise bu
dizi sifirdan farkh sabit bir dizidir.

Bir geometrik dizide ilk n terimm toplami T ise,

=2 =
Tn—a1--7‘Tr- dir.
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=a, + (a,.r) + (a,.rz) VAP (- P )
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Bir geometrik dizinin ardisik ilk G¢ terimi sirasiyla

X —2, X, X + 4 olduguna gore, bu dizinin 4. terimi kactir?

A) 4 B) 6 C) 8 D) 12 E) 16

35 2=
a, = ya,.az; = a5 — a;.ajz oldugundan

x2 = (x —2)(Xx +4) = X =x° + 2x — 8

== 22X =8
= X =4 tur.

a1=2, a2=4, as=8, a4=16 (:=2)
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